

Научная статья

УДК 343.57

DOI: 10.25683/VOLBI.2023.65.813

Vladimir Valentinovich Kutsev

Deputy,
Representative Assembly of Rylysk district of the Kursk region
Rylysk, Russian Federation
Avto1772@mail.ru

Владимир Валентинович Куцев

депутат,
Представительное собрание Рыльского района Курской области
Рыльск, Российская Федерация
Avto1772@mail.ru

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ СУБЪЕКТОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

5.1.4 — Уголовно-правовые науки

Аннотация. В статье рассматриваются особенности личности субъекта преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Изучение личности преступника является важным направлением в борьбе с незаконным оборотом психотропных веществ и наркотических средств. Понятием «личность преступника» охватываются нравственно-психологические, социально-демографические, уголовно-правовые и иные признаки, свойства и характеристики, определяющие лицо, совершающее преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. В ходе исследования автором проанализировано понятие «личность преступника»; рассмотрены особенности и свойства личности, детерминирующие совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков; определена мотивация наркопреступников; изучены некоторые особенности личности наркопреступников по таким критериям, как социальный статус (половая принадлежность, возраст, семейное положение, образование, национальная принадлежность); правовой статус; социально-психологические установки.

Результатом проведенного исследования стала выработка классификации субъектов преступлений в сфере незакон-

ного оборота наркотиков на основе критерия социального статуса. По данному классификационному критерию выделено три типа наркопреступников: специальный тип (лица с высоким социальным статусом, занимающие высокое место в иерархии наркопреступности, создающие условия для процветания наркобизнеса; также к этой категории относятся сотрудники правоохранительных органов, покровительствующие преступникам); тип наркопреступников, имеющих средний социальный статус (наиболее многочисленная категория); тип наркопреступников с низким социальным статусом (закладчики, курьеры, лица с наркотической зависимостью, в т. ч. несовершеннолетние и женщины).

Значимость исследования в том, что знание особенностей (в т. ч. социального статуса) личности наркопреступников позволяет более эффективно бороться с незаконным оборотом наркотиков и предупреждать совершение новых преступлений.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотиков, наркотики, наркобизнес, наркопреступления, субъект преступления, наркопреступники, личность, социальный статус, правовой статус, социально-психологический портрет

Для цитирования: Куцев В. В. Особенности личности субъектов преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков // Бизнес. Образование. Право. 2023. № 4(65). С. 205—208. DOI: 10.25683/VOLBI.2023.65.813.

Original article

PERSONALITY PECULIARITIES OF SUBJECTS OF CRIMES IN THE SPHERE OF ILLICIT DRUG TRAFFICKING

5.1.4 — Criminal law sciences

Abstract. Article examines the personality characteristics of the subject of crimes in the field of drug trafficking. Studying the identity of the criminal is an important direction in the fight against illicit trafficking in psychotropic substances and narcotic drugs. The concept of “personality of a criminal” covers moral-psychological, socio-demographic, criminal-legal and other signs, properties and characteristics that identify a person who commits crimes in the field of drug trafficking. During the study, the author analyzed the concept of “personality of the criminal”; the characteristics and personality traits that determine the commission of crimes in the field of drug trafficking are considered; the motivation of drug criminals is determined; some personality traits of drug criminals are studied according to such criteria as social status (gender, age, marital status, education, nationality); legal status; socio-psychological attitudes.

The result of the study was the development of a classification of subjects of crimes in the field of drug trafficking

based on the criterion of social status. According to this classification criterion, three types of drug criminals are identified — a special type (persons with a high social status, occupying a high place in the hierarchy of drug crime, creating conditions for the prosperity of the drug business; this category also includes law enforcement officers who patronize criminals); type of drug criminals with average social status (the most numerous category); type of drug criminals with low social status (pledgers, couriers, drug addicts, including minors and women).

The significance of the study is that knowledge of the characteristics (including social status) of the personality of drug criminals allows us to more effectively combat drug trafficking and prevent the commission of new crimes.

Keywords: drug trafficking, drugs, drug business, drug crimes, subject of crime, drug criminals, personality, social status, legal status, socio-psychological portrait

For citation: Kutsev V. V. Personality peculiarities of subjects of crimes in the sphere of illicit drug trafficking. *Biznes. Obrazovanie. Pravo = Business. Education. Law.* 2023;4(65):205—208. DOI: 10.25683/VOLBI.2023.65.813.

Введение

Актуальность темы статьи обусловливается тем, что исследование особенностей и характерных черт личности преступника позволяет повысить эффективность работы по предотвращению совершения преступлений, поиску и изобличению преступников. Целесообразность разработки темы выражается в том, что знание особенностей личности преступников положительно сказывается на эффективности индивидуально-профилактической работы с преступными элементами.

Научная новизна исследования состоит в разработке классификации типологии субъектов преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, основанной на социальном статусе.

Цель статьи заключается в исследовании особенностей личности субъектов преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Задачи исследования:

- проанализировать понятие «личность преступника»;
- рассмотреть свойства и особенности личности, детерминирующие совершение наркопреступлений;
- определить мотивацию наркопреступников;
- проанализировать особенности личности наркопреступников по таким критериям, как социальный статус, правовой статус, социально-психологические установки.

Изученность проблемы. В развитие общего понятийного аппарата и становление криминологической теории личности преступника большой вклад внесли следующие отечественные исследователи: М. О. Авдеев, М. К. Алиев, Д. В. Алонцева, Б. Б. Бидова, В. Н. Бурлаков, Л. В. Готчина, Е. И. Елфимова, Н. В. Киркина, А. Н. Курындина, О. А. Лаврищева, В. В. Лунеев, Э. Х. Надысева, В. И. Омигов, А. И. Родионов, Л. И. Романова, О. В. Тихомирова, А. С. Щурова и др.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автором сформулированы положения, расширяющие знания о личности наркопреступников. В определенной мере эти положения могут способствовать дальнейшим научным исследованиям личности преступника в целом и преступности в сфере незаконного оборота наркотиков.

Практическая значимость исследования заключается в выработке классификации типологии субъектов преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, в основу которой положен социальный статус. Предлагаемая классификация может использоваться для дальнейших исследований по теме и в правоприменительной практике. Положения, представленные в исследовании, могут использоваться в правоприменительной деятельности и в учебном процессе при изучении студентами курса криминологии.

Основная часть

В борьбе с преступностью изучению личности преступника отводится далеко не последняя роль, поскольку именно он является носителем субъективных факторов и причин совершения преступлений.

Личность субъекта преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков — это совокупность нравственно-психологических, социально-демографических, уголовно-правовых и иных признаков, характеристик, свойств и качеств, которые в комплексе характеризуют лицо, совершающее наркопреступления, а также различные аспекты его поведения.

В криминологии личность субъектов наркопреступлений изучается в контексте социально-психологических устано-

вок, правового и социального статуса. При этом имеющиеся классификации типологии наркопреступников основаны преимущественно на критерии мотивации, зависимости преступников от наркотиков и их роли в преступной деятельности. С целью дополнения существующих классификаций предлагается классифицировать наркопреступников еще по одному критерию — социальному статусу.

Таким образом, результатом исследования стала разработка классификации наркопреступников по критерию социального статуса. Выделено три типа наркопреступников: с высоким, средним и низким социальным статусом. Определено, что наиболее многочисленная категория — наркопреступники, имеющие средний социальный статус.

Методология исследования. Настоящее исследование построено в соответствии с принципами структурированности и логики. Вначале рассмотрены существующие в криминологии определения понятия «личность преступника». В ходе исследования последовательно анализируются особенности личности наркопреступников по трем критериям — социальному статусу, правовому статусу и социально-психологическим установкам личности. Также рассмотрены классификации типологии наркопреступников по критериям мотивации и роли преступников в преступной деятельности. В завершение предложена авторская классификация наркопреступников по критерию «социальный статус».

В ходе исследования использовались методы анализа научной литературы, сравнительный метод, метод статистики, метод классификации. При помощи методов дедукции и индукции были сформулированы итоговые выводы по проведенному исследованию.

Результаты исследования. Незаконный оборот наркотиков в течение длительного времени является одной из наиболее актуальных проблем для многих государств. Не является исключением и Российская Федерация. Борьба с этим негативным и социально опасным явлением уже несколько десятилетий выступает важным направлением государственной политики. Важная роль в этой борьбе отводится изучению личности преступника.

Исследование личности преступника позволяет увидеть среду, в которой сформировался человек, а также социальные условия, детерминирующие преступное поведение. Такое исследование должно быть комплексным и охватывать следующие аспекты: особенности преступного поведения; обстоятельства, детерминирующие преступное поведение; свойства личности; условия жизни, ближайшее окружение.

Обзор исследований показал, что существует несколько вариантов определения понятия «личность преступника». При этом практически все исследователи определяют личность преступника через конкретные признаки, особенности, собственные лица, совершающим противоправные деяния.

Так, В. В. Лунеев [1] и Н. В. Киркина [2] выделяют в качестве ключевых следующие характеристики личности преступника: психофизическую, социально-психологическую, социально-демографическую. Д. В. Алонцева и О. А. Лаврищева отмечают, что личность преступника в сфере наркопреступлений должна рассматриваться в качестве системы признаков, свойств, качеств и особенностей, характеризующих человека и разные аспекты его противоправного поведения [3]. А. С. Щурова отмечает, что личность преступника — многогранное понятие, охватывающее личностные особенности и различные проявления социальных свойств индивида [4]. Эти определения обладают общим характером и не отражают ряд важных

особенностей. Всё это обладает безусловно большим значением в понимании личности субъекта преступления в сфере оборота наркотиков [5].

Учитывая сказанное, целесообразно согласиться с позицией А. С. Щуровой, которая в структуре личности преступника выделяет такие ключевые элементы, как социальный и правовой статус, социальные функции, нравственность, психологические установки. Дальнейший анализ особенностей личности наркопреступника будет проведен с учетом указанных элементов.

Социальный статус наркопреступника. Социальным статусом охватываются следующие аспекты:

1. Пол. Статистика позволяет сделать вывод, что около 90 % всех наркопреступлений совершают мужчины [6].

2. Возраст. Значительная часть наркопреступников — лица в возрасте от 16 до 30 лет. Л. В. Готчина провела исследование на основе числа осужденных по ст. 228 Уголовного кодекса РФ и выявила, что наибольшая доля преступлений совершена лицами в возрасте 14—17 и 18—24 лет (42 и 40 % соответственно). На лиц в возрасте 25—29 лет приходилось 18 % случаев [7].

3. Семейное положение. Большинство наркопреступников не имеют семьи. Доля семейных варьируется в диапазоне 10—30 % [8].

4. Образование. Многие наркопреступники имеют среднее техническое образование или же вообще не имеют никакого образования [9]. При этом изготовители наркотиков часто имеют образование и специальные знания в области биологии, фармакологии, химии или медицины.

5. Национальность. Немало наркопреступлений совершается мигрантами (преимущественно из стран Средней Азии). Так, в 2022 г. за незаконный оборот наркотиков в Курской области было задержано 30 мигрантов.

Правовой статус наркопреступника. Рассмотрение правового статуса наркопреступников целесообразно проводить с позиции наличия характеристик, определяющих индивида в качестве правонарушителя.

Д. В. Алонцева и О. А. Лаврищева к числу таких характеристик относят следующие: привлечение к уголовной ответственности; привлечение к уголовной ответственности за совершение наркопреступлений; показатель рецидива для преступлений рассматриваемого вида. При этом целесообразно учитывать также привлечение к административной ответственности за потребление и оборот наркотиков [3].

Социально-психологический портрет наркопреступника. Рассмотрение особенностей социально-психологического портрета личности субъекта наркопреступлений следует начать с определения причины девиантного поведения. К числу таких причин исследователи относят социальные и семейно-педагогические факторы. По словам А. И. Родионова, на формирование психической сферы человека наибольшее влияние оказывает семейное воспитание, пример членов семьи, уровень их правового сознания, который, как правило, невысокий [10].

В. Н. Бурлаков обращает внимание, что многообразие индивидуальных особенностей и свойств отдельных наркопреступников образуется комплекс существенных

и устойчивых социальных свойств, которые можно обобщить и типизировать [11].

В свою очередь, Л. И. Романова сужает понятие «личность наркопреступника» до личности наркозависимых. Такая позиция является спорной, так как далеко не каждый наркопреступник имеет наркозависимость [12].

Достаточно противоречивой является позиция и В. И. Омиева, который четко разделяет наркопреступников на наркобизнесменов и наркоманов [13]. Правоприменительная практика знает немало случаев, когда лица, занимающиеся наркобизнесом, имели наркотическую зависимость [14].

Социально-психологический портрет наркопреступника напрямую зависит от его роли в преступной деятельности. Э. Х. Надысева дифференцирует типы наркопреступников по их роли следующим образом: наркозависимый; полимотивационный; сбытчики-одиночки, изготовители, организаторы (лица, не потребляющие наркотики); наркокоррупционеры [15].

Д. В. Алонцева и О. А. Лаврищева, классифицируя роль субъектов в незаконном обороте наркотиков, выделили такие категории: наркокоррупционеры; «крыша» (сотрудники органов, прикрывающие преступников); лица, занимающиеся отмыванием доходов, кассиры; держатели наркопритонов; «кладовщики»; распространители рекламы наркотиков; «берущие»; сбытчики; изготовители и производители наркотических средств; организаторы и руководители преступных групп.

В определении социально-психологического портрета субъекта преступления в сфере незаконного оборота наркотиков достаточно существенную роль играет мотивация. Чаще всего в совершении наркопреступлений замешана корыстная мотивация. По критерию мотивации наркопреступники классифицируются на три типа: наркозависимый, корыстный и полимотивационный.

Выводы

Таким образом, рассмотрев существующие классификации, можно предложить еще одну классификацию типологии наркопреступников, основанную на социальном статусе:

1. Специальный тип. К этому типу относятся лица с высоким социальным статусом, позволяющим им занимать высшее положение в наркобизнесе. Нередко этот тип наркопреступников представлен сотрудниками правоохранительных органов, которые должны бороться с наркопреступностью.

2. Тип наркопреступников, *имеющих средний социальный статус*. Это лица с высшим или неоконченным высшим образованием, имеющие собственный бизнес, используемый для незаконного оборота наркотиков. К этому типу наркопреступников относятся лица, имеющие специальные знания в области медицины, биологии, химии, что позволяет им изготавливать наркотики. Данный тип включает наибольшее число наркопреступников.

3. Тип наркопреступников, *имеющих низкий социальный статус*. Сюда можно отнести лиц, имеющих среднее образование, а также лиц без образования. В преступных схемах они, как правило, участвуют в роли распространителей, закладчиков, сбытчиков. Часто это несовершеннолетние и женщины, а также лица с наркотической зависимостью.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Лунеев В. В. Курс мировой и российской криминологии : учеб. для магистров : в 2 т. М. : Юрайт, 2015. Т. 2 : Особая часть. 871 с.
2. Киркина Н. В. Особенности личности женщины-наркопреступницы и воздействия на нее : дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2016. 29 с.

3. Алонцева Д. В., Лаврищева О. А. Особенности личности субъектов преступлений в сфере незаконного оборота наркотических и психотропных веществ // Журнал юридических исследований. 2022. Т. 7. № 3. С. 35—41.
4. Щурова А. С. Незаконный оборот наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий (сети Интернет): уголовно-правовое и криминологическое исследование : дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2017. 22 с.
5. Бидова Б. Б., Алиев М. К. Криминологические и уголовно-правовые аспекты анализа личности преступника // Право и государство: теория и практика. 2022. № 6(210). С. 101—104.
6. Курындина А. Н. Личность лица, совершающего преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Тюмень, 2008. 28 с.
7. Готчина Л. В. Криминологическая характеристика личности молодого наркопреступника // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2011. № 1(49). С. 107—113.
8. Елфимова Е. И. Учет особенностей личности женщин, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств // Вестник Волгоградского государственного университета. 2012. № 1(16). С. 207—210.
9. Тихомирова О. В. Криминалистическая характеристика личности преступника, действующего в сфере незаконного оборота наркотических средств // Молодой ученый. 2019. № 1(239). С. 123—126.
10. Родионов А. И. Социально-психологическая характеристика личности рецидивистов-наркопреступников мужского пола // Актуальные вопросы борьбы с преступлениями. 2017. № 1. С. 38—43.
11. Бурлаков В. Н. Уголовное право и личность преступника. СПб. : Изд. дом С.-Петерб. гос. ун-та, 2006. 238 с.
12. Романова Л. И. Наркопреступность: криминологическая и уголовно-правовая характеристика : учеб.-метод. пособие. 2-е изд. Владивосток : Изд-во Дальневост. ун-та, 2009. 311 с.
13. Омигов В. И. Теория и практика борьбы с незаконным оборотом наркотиков : моногр. Пермь : Прикам. соц. ин-т, 2005. 124 с.
14. Авдеев М. О. Особенности личности лица, совершающего преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств // Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Право. 2019. Т. 4. № 2. С. 83—86. DOI: 10.24411/2618-8236-2019-14211.
15. Надысева Э. Х. Преступления против здоровья населения: вопросы современного состояния и совершенствования законодательства : моногр. М. : МГОУ, 2016. 168 с.

REFERENCES

1. Luneev V. V. Course of world and Russian criminology. Textbook for masters. In 2 vols. Moscow, Yurait, 2015. Vol. 2: Special part. 871 p. (In Russ.)
2. Kirkina N. V. Personality features of a female drug offender and the impact on her. Abstract of diss. of the Cand. of Law. Saratov, 2016. 29 p. (In Russ.)
3. Alonцева D. V. Lavriشcheva O. A. Features of the personality of subjects of crimes in the sphere of illegal trafficking of narcotic and psychotropic substances. *Zhurnal yuridicheskikh issledovaniy = Journal of Legal Research*. 2022;7(3):35—41. (In Russ.)
4. Shchurova A. S. Illicit trafficking of narcotic drugs and their analogues using computer technologies (Internet): criminal law and criminological research. Abstract of diss. of the Cand. of Law. Saint Petersburg, 2017. 22 p. (In Russ.)
5. Bidova B. B., Aliev M. K. Criminological and criminal legal aspects of analyzing the personality of a criminal. *Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika = Law and State: Theory and Practice*. 2022;6(210):101—104. (In Russ.)
6. Kuryndina A. N. Identity of a person committing crimes related to illicit drug trafficking. Abstract of diss. of the Cand. of Law. Tyumen, 2008. 28 p. (In Russ.)
7. Gotchina L. V. Forensic characteristics of the personality of a young drug offender. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii = Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2011;1(49):107—113. (In Russ.)
8. Elfimova E. I. Taking into account the personality characteristics of women who have committed crimes related to illegal drug trafficking. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta = Science Journal of Volgograd State University*. 2012;1(16):207—210. (In Russ.)
9. Tikhomirova O. V. Forensic characteristics of the personality of a criminal operating in the sphere of illicit drug trafficking. *Molodoi uchenyi = Young scientist*. 2019;1(239):123—126. (In Russ.)
10. Rodionov A. I. Socio-psychological characteristics of the personality of male repeat drug offenders. *Aktual'nye voprosy bor'by s prestupleniyami = Current issues in the fight against crime*. 2017;1:38—43. (In Russ.)
11. Burlakov V. N. Criminal law and the identity of the criminal. Saint Petersburg, St. Petersburg University publ., 2006. 238 p. (In Russ.)
12. Romanova L. I. Drug crime: criminological and criminal legal characteristics. Educational manual. 2nd ed. Vladivostok, Far Eastern University publ., 2009. 311 p. (In Russ.)
13. Omiгов V. I. Theory and practice of combating drug trafficking. Monograph. Perm, Prikamsky Social Institute publ., 2005. 124 p. (In Russ.)
14. Avdееv M. O. Features of the personality of a person committing crimes in the field of illicit drug trafficking. *Vestnik Chelyabinskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Pravo = Bulletin of Chelyabinsk State University. Series: Law*. 2019;4(2): 83—86. (In Russ.) DOI: 10.24411/2618-8236-2019-14211.
15. Nadyseva E. Kh. Crimes against public health: issues of the current state and improvement of legislation. Monograph. Moscow, Moscow State Regional University publ., 2016. 168 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 09.09.2023; одобрена после рецензирования 25.09.2023; принята к публикации 19.10.2023.
The article was submitted 09.09.2023; approved after reviewing 25.09.2023; accepted for publication 19.10.2023.